Le Robinson de la mathématxquc
par P. MAHAUT {Caen)

ter épisode | “Vemdredi tange sa cuisine”

Le maitre de Vendredi, Rohinson, avait sauvé du naufrage
une vieille commode avec des tirelrs. ¥ avail aussi trouvé des
caisses contenani des verres ; sans doule un chargement gue le
hateau devait livrer,

Hohingon avait demandé A son fidédle serviteur de prendre ees
verres, de les laver et de les ranger.

Vendredi était dans 'embarras car il ne possédait que cetie
commode et ce n’est peint commode de ranger des verres dans ung
commokde !

H y avait 14 des verres de plusieurs formes, des verres & apéri-
tif, des verres 3 jus de fruit, des verres & vin rouge, des conpes 4
champagne ... dont il n'aurait d'ailleurs pas 4 se servir longtemps
car §'il avait trouvé du vio en bonne guantité i avait trouvé {ort
peu de bouteilles de champagne.

Vendredi. {désignani un lot de verres de méme forme). Je metirais
bien tous ces verres dans un méme tirolr,

Robinson, {amuse), Oul, pourquoi ?
YVendredi. Parce gqu’ils ont la méme forme.

Robinson, C'est parce que tu fais une relation enire plusieurs
verres que tu fais cefa ?

Vendredi, Une relation ? gu'est-ce que c’est 7 Cela se mange ?

Robinson. {riant}, Non, une relation ¢’est un lien verbal que 'on
peut établir entre deux €léments d’un ensemble. Par exemple

e verre-ci, nous pouvens dire qu'l! 2 1a méme forme que ce
verre-1a.
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Vendredi. Ah oui, i'ni compris, tu veux dire gue c'sst la relstion
“avoir la méme forme que™ qui me permet de m’apercevoir
gue deux verres ont la méme forme et C'est elle gui va me
permettre de les mettre dans l¢ méme tiroir,

Robinson. Oui, ¢’est cela. Mais si je me rappelle bien ce que je
faisais avant mon naufrage, i1 faut, avant de faire ca que in
viens de dire, s’nssurer que la relation remplit trois propriétés.

Vendredi. Oh, lala, quel langage ! moi qui n’ai jamais su gue
remplir des tonneaux, comment une refation peut-elle remplir
des proprétés ?

Robinson. (viant). Disons gu’elle doit vérifier deg propriétés.

Lo premiére : La réflexivité. Tu vois ce verre, il 2 la méme
forme que lui-mérae. It est donc en relation avec lui-méme.
La deuxieme : La symétrie. 5i ce premier verre a la méme
forme gue ce second, 2lors ce second # 1a méme forme que ce
premier.

La troisiéme : La transitiviteé, i ce premier verre a la méme
forme que ce second et gue ce second a la méme forme que
ce troisiéme, alors le premier a la méme forme gue le troi-
siéme.

Vendredi. (impatient). Alors je peux les ranger maintenani, mes
verres 7

Robinson. Qui bien sfir, mais en mathématigue ¢’est seulement
maintenant gque tu aurais le droit de le faire. Nous divions que
nous avons une rsiation d’éguivalence et que on peut faire
alors une partition de 'ensemble des verres.

Ventdredi. Une partition ¥ Un partage tu veux dire, et f1 voulais
dire gu’il est équivalent de boire dans ce verre ou dans ce
verte puisgu’ils ont la méme forme.

Robinson. Si tu veux. On divise 'ensemble des verres en sous-
ensembles ; c'est-adire que tu mets tous les verres gui ont la
méme {orme dans un méme tiroir ; chague sous-ensemble,
c’est-d-dire chaque tiroir, s’appelle une ¢lasse d'équivalence.

Vendredi. J'al compris, alors rangeons |
Aprés avoir fait son rangement, Vendredi se redresse, ferme

les tiroits, mais il n'a pas V'air satisfait ; une idée vient de lui
fraverser I téte.
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Vendredi. {se tournant vers Robinson). Je te vois 4'ici. A chague
fois que tu voudras un verre, comme tu ne te rappelleras pas
dans gquel tiroir il est, avec la chance que tu as, tu les cuvriras
tous avant de trouver le bon. Tu rentreras dans une coldre
folle d’autant que les tiroirs glissent mal,

Robinson. Ce n'est pas grave, tiche de trouver un systéme pour
que je sache lequel est le bon tiroir.

Vendredi. (aprés réflexion). Jai trouve, j"ai des outils, je vais faire
un trou dans chague tiroir sur le devant, comme ¢a on pourra
regarder par le frou ce gu’il ¥ & dans ke Giroir.

O (S T rrerercat
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Robinson. {sareastique), Et puis comme on ne verra rien, o metiras
une bougie a H'interieur !

Vendredi. {ne goltant pas les sarcasmes de son mafitre), Non, mais
je wais faire un trou assez gros pour gu'en placant un des
verres derriére le trou on puisse le voir,

Robinson. C'est une solution, et comment appelleras-tu le verve
que nous verrons de 'extérieur ?

Vendredi. Qu'importe ¢ Je 'appellerai le représentant puisqu'il
représeniera tous ceux d'une méme classe.

Robinson. Tu as raison | et leguel choisiras-tu pour mettre derriére
le trou ?

Vendredi, N'imporie lequel puisque tous les verres d’une méme
classe ont la méme forme.

Robinson. Bien ; l'ensemble rangé s’appelle d’ailleurs Pensemble
guachient | en fait c’est ensemble des classes.

Vendredi. {sentencieux) “0u la relation d'équivalence passe, le
désordre trépagse’,

Robinson. Mais nop ! Le désordre ¢’est le contraire de Vordre et
ici nous n'avons pas fait ¢’ordre.

Vendredi, Mais =i, j’ai fait de 'ordre puisque j’a rangé tous mes
VETIOS,

Robinson. Qui, les verres sont rangés dans la commode, ou tout au
moins c’est ce gque Pon dit. Mais Pordre ¢’est autire chose.
Vendredi. Alors je n'y comprends plus rien ; que c'est difficile de
s’entendre avec gquelqu’un qui fait de la mathématigque !
Robinzon, Ce n'est pas grave, une autre fois je t'expliquerai ce gue

c’est que Pordre,

{d suivre}
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